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CSONGRÁDI LAP 
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖN Y.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kéziratok: nőm adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

10(>;_v<'ts szil m ára 1< t till.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 60 fül.
Nyilttér petit sora 60 fill

A csongrádi iparosokért.
Csongrádinegye népszerű főis­

pánja, a munkások által, hozzá fel­
terjesztett kérelem alapján, a kor­
mánynál kieszközölte azoknak a 
nagyszabású munkáknak egy ré­
szét, amelyekkel Csongrád népe 
azt reméli, hogy munkához és ke­
resetforráshoz jut.

Az állami leányiskola építésére 
a pályázat már meghirdettetett: a 
vashid és összekötő vasúti vonal 
kiépítése szintén még az ősszel 
munkába fog vétetni: a Tisza-Duna 
közt létesítendő csatorna tárgyában 
egy nagy figyelemre méltó emlék­
iratban emeli fel szavát főispánunk. 
Ez az emlékirat most fog megje­
lenni s kétségtelen, hogy Cson­
grádiad egye érdekében nagy szol­
gálatot fog tenni.

De mikor ezek a sikerek már 
az ő érdemeit fogják gyarapítani: a 
társadalomnak sem szabad tétlen 
nézni e nemes buzgóságot.

Sorakozni kell a hatóságoknak 
is a helyi ipar védelmére. Hiszen 
ki ne látná, hogy itt a milliókra 
menő nagy vállalatok kérdésében 
— egy nagy fontosságú elvi kér­
dést kell megoldani a hatósá­
goknak.

A helyt ipar támogatását, vé­
delmét. az idegen nagy tőke kap­
zsiságával szemben.

És a siker reményében bizha­
tunk. Nert Csőngrádmegye fő- és 
alispánja voltak azok, akik az or­
szágban először emelték érvényre 
a nagyvállalatoknál, a munkások 
védelmének elvét, a nagyvállalatok 
felosztásának elvét, az idegen vál­
lalkozókkal szemben, a rabszolga 
kereskedőkkel szemben: a munká­
sok védelmét.

Csak egy lépés ettől — hogy 
ugyanígy járjanak el, az idegen 
nagyvállalkozókkal szemben is, a 
csongrádi iparosok védelmére.

A szoczializmus megoldása csak 
ezekkel az eszközökkel lehet; ha a 
kisiparosokat, a munkásokat, a kis­
gazdákat megvédj ük a nagybérlők, 
nagyvállalkosók falánksága ellen. 
S ha a közigazgatásnak ezt a védel­
met feladatává tették a megye kor­
mányzói — úgy örökre áldás fogja 
kisérni nevüket, mert ez a nagy 
gondolat áthatotta immár az egész 
nemzetet, s e lelkes példát követni

fogják a többi megyék és városok 
hatóságai is.

A sajtó hivatása a közjót szol­
gálni. Sajnáljuk, hogy a demagógia 
tudatlansága miatt, nem volt képes 
a közjót előmozdítani. Elszomo­
rodva látjuk, hogy az értelmiség 
hasonlókép csak személyi harczot 
folytatott és legfölebb csak kortes­
kedett. A nép javával alig törődött 
más, mint a megrágalmazott köz- 
igazgatás főnökei, akiknek háta 
mögött nem állott hasonló lelkü­
letű tábor.

Ideje, hogy sorakozzunk köré­
jük: a munka és béke apostolai 
mellé.

Ideje, hogy az apró demagó­
gokkal csak annyiban foglalkoz­
zunk, amenynyiben a szemetet ki 
kell söpörnünk: de czélunk az le­
gyen, hogy a közjót segítsük érvé­
nyesülni.

Csongrád jár ár erélyes íőszol- 
gabirája kezdeményezésére a cson­
grádi ipartestület tárgyalni fogja ezt 
a nagy fontosságú kérdést: mikép 
lehetne megmenteni a nagy válla­
latokat. s első sorban a 101.000 
koronás építkezési vállalótól Cson­
grád adófizető iparosai javára.

Kívánjuk a sikert, s üdvözöljük 
a polgárság élén a járás fáradhatlan 
főszolgabíróját, mint a nép igazi 
barátját.

Aki a sárral játszik.
Nem vályogvető czigányokról 

szólunk — hanem a csongrádi plé­
bánosról, akinek családját Rózsa 
Sándor bandájával emlegették va­
lamikor H.-M.-Vásárhelyt.

Lehet a sár is fegyver, lehet a 
sár is olyan eszköz, amely népsze­
rűvé teszi a kóklert. Nert hogy 
minden kvalifikáczió nélkü/ valaki 
népvezér lehessen : úgy látszik elég, 
ha komédiázni tud és a sárral akar 
játszani.

Az már aztán nagyobb baj, 
hogy ha olyan embereknek is a 
képéhez vágja a kókler a sarat, 
akik őt nem bántották.

íme — Hegyi Anti, népség­
részvényes — megneszelvén, mi­
szerint a váczi egyházmegye püs­
pöke elfogadta Csongrád község 
küldöttségét, sőt a hallott dolgokra 
kijelenté, hogy azonnal intézkedni fog a 
vizsgálat iránt, ha panaszok tétetnek a 
csongiádi plébános ellen, mert el nem

lürhet semmi canoni vétséget, lelkészeinél: 
azt a gyalázatos rágalmat hirdette 
világgá, ökölnyi hetükkel, hogy a 
váczi egyházmegye püspökét a kül­
döttség — leirhatlan meggyalázó 
kifejezésekkel illette. E sértésért 
czivil ember rögtön véres elégtételt 
követelt volna a sárral dolgozó 
rágalmazótól.

Csongrád plébánosa ez idő sze­
rint őrült egyén lévén, akit a papi 
talár is véd : nincs más hátra, mint 
hogy a község, mint erkölcsi testü­
let, vegyen elégtételt az ellen a 
nyomorult egyén ellen, aki meggya- 
Idzta a saját községét, meggyalázta saját 
püspökét, azt a nemes lelket, akiben a 
grófot, az urat, a magyart és a főpapot 
nem dta/lotta hallatlannl ravaszsággal meg­
sérteni, Hát ő tőle elégtételt nem 
vehet senki ?

Hát elnézik-e a hívek, hogy 
gróf Csáky püspököt és községüket 
sárral dobálja ez az őrült minden 
tisztességet levetkőzött sikkasztó ? 
Hát megtűrik maguk között?

= A nép, vagy részvényes népség ? A
biróválasztás alkalmával azzal az unalomig 
elcsépelt frázissal álltak elő a nép bolon- 
ditói, hogy a nép akaratát nem respek­
táltuk. Ilát jó lesz erre megjegyezni a 
következőket. Először is Magyarországon 
nemcsak nép lakik immár, hanem politikai 
magyar nemzet is; amelynek tagjai a me- 
zitlábos paraszttól kezdve a miniszterekig 
mind egyformák a törvény előtt. Itt tehát 
egyenlő minden ember a választásnál. Kü­
lönben nagyon furcsa henczegés azt állí­
tani, hogy a nép nevében beszélnek azok, 
akik Csejthey biró ellen akartak sza­
vazni. Mert a nép épen Csejthey mellett 
szavazott, hiszen legalább kétszer annyi 
adófizető földművelő volt a Csejthey párt­
ján, mint a másik párton: tehát a nép 
többsége itt volt. Vagy tán a népbolon- 
ditók elakarják hitetni az ő híveikkel, 
hogy mi grófok, herczegek, nagy urak, 
Ur Istenek, vagy legalább is — ministen 
fizetéssel biró plébánosok vagyunk és csak 
ők a nép tagjai, becsapott részvényesek ? 
Ellenkezőleg a szabad nép mi vagyunk, 
ők, az elvakitott rabszolgák pedig, csak 
becsapott áldozatok. Független polgárok, 
s a szabad nép igaza, szava, többsége itt 
van a mi sorainkban, nem pedig az clbo- 
londitott, elvakitott, becsapott részvényes 
népség kisded csoportjában.

— 0váczió Csongrádmegye kormányzói­
nak. Lapunk múltkori számában tett ama 
megjegyzésünk, miszerint Csongrádmegya 
közigazgatásának élén álló férfiak érde-
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meit a társadalomnek el kell ismerni, élénk 
visszhangot keltett szélesebb kőiben. Kü­
lönösen szóvá tették ezt abból az alka­
lomból, hogy a bivó választásnál a tör­
vények betartását nem akadályozta meg 
az anarkliia, a maga erőszakoságával, Cson­
grádinegyében a közigazgatási! í ; valóban 
kettős feladattal kellett megküzdeni. A j 
jogrendet is meg kell védeni az állam és i 
társadalom számára, s azonkívül a köz­
ügyeket is pártatlanul kell kiszolgálnia s j 
egyesek ügves bajos dolgait eligazgatni. 
Hogy Csongrád megye élen álló koi- 
mányzó férfiak mily sikerrel oldották meg 
ezeket a lehetetlennek látszó nagy felada- j 
tokát, amelyektől anyian visszaléptek . mu- . 
tatja a csongrádi bíró választás, mely a 
helyre állított jogrend első békés gyö- i 
zelme volt Csongrádon. Azért helyesen 
cselekszik Csongrád közönsége, ha a vár­
megye népének kormányzóit. mint a béke
apostolait üdvözölni fogja és érdemeik 
elismerésére az összes községeket telszó- 
litja, ünnepélyes ováczioyal manifesztálja 
irántuk való elismerését, háláját azokkal, a 
hamis hírekkel szemben, amelyeknek pisz­
kos forrása mindenki előtt ösmeretes.

Csongrád iparosai.
A vallás- és közoktatásügyi minister 

végre kihirdette a pályázatot arra a le­
ányiskolára, amelyet , mintegy 52 ezer irt 
költséggel már az idén megkezdenek fel­
építeni. . .

A pályázat határideje f. ho 20-ik
napján jár le. , , , , .

Ebből az alkalomból érdekesnek tart­
juk a következőket kérdezni Csongrád 
község iparosaitól és elöljáróságától r

Nem látják-e, hogy ha nem szalla- 
nak síkra érdekeik vedelméie. úgy jog­
nak járni, mint az elámított szentesi ipa­
rosok, akik Sima után elindulva most 
Gálfit emelték vállaikra, ahelyett, hogy 
óhajtásaikat annak idején a vármegye al­
ispánjának mondták yolna meg. A szoczi- 
alistáknak több eszük volt. Lám ezek Hol- 
lósy tanácsára elmentek a főispán és alis­
pánhoz azzal a kérelemmel, hogy minden 
munkát az idegen vállalkozók kizárásával 
nekik adjanak. És a megye kormányzói 
meghallgatták az okosan elmondott be- 
szedet.

A szentesi iparosok is hasonló hely­
zetben voltak a Petőfi szálloda építésével 
szemben. De mit csinálták ? Mintha nem 
léteznék sehol hatóság, vagy mert Szente­
sen bajos dolog beszélni a polgármestet 1 el
_ az iparosok szó nélkül nézték, hogyan
adja a városi hatóság kunszent-máitoni 
fusereknek a munkákat, s ők, az adófize­
tők pedig még ezért meg is jutalmaznák 
a városi tanácsosukat.

Mikor kész lett az épület, az iparo­
sok Szentesen mit csinálták ? Hallgattak, 
és fizettek, a inig valaki felvilágo.Mtota 
őket, hogv a főispánban hatalmas párt­
fogót nyernének, ha hozzáfordulnának, aki 
már fel is szólította hivatalosan a taná­
csost. hogv az építkezésről számadásait 
mielőbb adja be a közgyűlésnek. Mert 
nem nézhette el szó nélkül, hogy a vaios 
vagyonáról ne számoljon el az arra köte­
les tisztviselő és az adók évről-évre emjl- 
kedjenek. A főispán ur 4 héten keresztül 
értekezleteket tartott, s arra meghívta a 
város előkelő polgárait is, s, keresztül 
vitte, hogy nem a gazdasági tanácsos terve 
győzött, amely szerint ez felakarta emelni 
a pótadókat 10" „-kai, hanem leszállította 
24o/o-kal. ... . .

Mikor ez megtört nt, a főispán azzal a 
tervvel foglalkozott, hogy az iparos osztály 
fölsegitésére egv kiállítást fog reiideztetni, 
mint azt Haja és Székely-Udvarhely vá­
rosok fényes sikerrel cselekedték meg.

De nem a kiállításért !

CSONGBADI LAP

Azonban mi történt ? A szentesi in- 
tclligenczia óriási küzdelmet fejtett ki.

Bocsánatot kell kérnem, hogy kime­
rem mondani azt, miszerint «azért küzdött 
hogy személyi torzsalkonásait folytassa: 
de egy lépést, egyetlen lépést, nem tett 
azért, "hogy a főispánt támogatta yolna 
nagyszabású tervének keresztül vitelében, 
sőt ezt lehetetlennek mondták.»

En pedig azt tartottam lehetetlenség- 
nek, amit ők csináltak. Lehetetlennek tar-

yft. sasAm

pártolás neiueswui, « > ----, , ,
leapasztásával, a katonaság elhelyezesevel, , 
a munkás, iparos osztály érdekeinek vé­
delmével, az idegenekkel szemben, a kial 
litás kérdésével, a közigazgatási korrup- 
czió üldözézével, a melyen a jo, példával 
a megye kormányzói mentek elöl, mikor
Simát ellenőrizték.

Ehelyett mit csinálták ? Sikerült Iva- 
taiékat megbuktatni, ez által győzelemhez 
juttatni Simát és aztán az iparos osztály 
érdekeiről többé szó sem volt.

Sőt mi több — az adófizető iparosok, 
munkások panaszaiban legalább azt csele­
kedték volna meg, hogy szóba álltak volna 
velük, jó tanácscsal látták volna el okét, 
utasították volna a közigazgatás fejeihez, 
akik, ha eléjük terjesztették voliuy a pol­
gárok, iparosok sérelmeiket — kétsegte- 

i jenül szigorúan eljártak volna ügyökben. 
Ahelyett mit láttunk? Azt, hogy hozsan­
nát zengtek, bizalmat szavaztak a taná- 

! csosnak, a városi gazdálkodás jelenlegi 
mulasztásai miatt, ahelyett hogy meglecz- 
kéztették volna.

Mi lett az eredmeny r Az, hogy az 
' iparosok mind átcsaptak Simához és meg­

lett választva Gálit ipartestületi jegyzőnek.

Mindezeket a dolgokat pedig azért 
mondjuk el, hogy tanulságul szolgáljon 
nekünk Csongrádiaknak ez a tragikomikus , 
politika: s az építendő állami leányisko- | 
Iánál a csongrádi iparosok, is, a^csongtadi I 
elöljáróság is épen az ellenkezőjét tegye 
annak, amit Szentesen cselekedtek. jJg- j 
rai ipartestületi elnök, mint ettesülünk, 
már össze is hívta a csongrádi iparosokat | 
a niai napra egy értekezletre, s szó van j 
arról, hogy Csongrádinegye főispánjához 
fognak fordulni kérelmükkel ahelyett, 
hogv Hegyi Antalra hallgatnának. Az j 
elöljáróság tagjai, az uj bitó és jegyzői ! 
kar, mind a legnagyobb készséggel ígér­
ték meg támogatásukat, a járás főtisztvi­
selőjéről pedig csak azt említjük meg, 
hogy ő szivvel-lélckkel azon van, hogy 
a polgárok, az iparosok jogos kérelmét a 
felsőbb hatóságok teljesítsék, s hathatós 
befolyását érvényesitni is fogja a polgár­
ság javára, s bárki, bár a legutolsó sze­
gény ember is fordul hozzá panaszszal, 
ha igazsága van — benne pártfogót talál,

Sajnos — hogy a szentesi értelmiség 
még ma sem látja "be: hogy pajtáskodó 
magatartásuk — mikor kérlelheti,énül os­
torozni kellene a hibát, a tói vénytelen- 
séget, s rideg magatartásuk, mikor párt­
fogolni kellene a szegény adófizető pol­
gárokat sérelmeik gyógyításával —, a de­
magógia karjai közé hajtják a páratlan 
jó szentesi népet!

1 lát urak, urak, csongrádmegyei urak . 
Csak szavazókat látnak önök az alföldi 
népben? Hát nem látják önök, hogy igy 
soha sem nyerik meg a népet; amelynek 
szívverését nem akarják meghallgatni, meg­
értem !

Önök a legrosszabb politikusok a 
földhátán!

ÚJDONSÁGOK.
— A bíró választás. E. hó 2-ik nap­

ján minden akadály nélkül folyt le a biro 
választás aktusa. A pályázók közt a tör­
vény értelmében három lévén jelölendő; 
Mátéfíy Kálmán főszolgabíró Merke Fe- 
renczet, Siha Józsefet és Csejthey Lajost 
kandidálta, akik közül Csejthey Lajos

nagy többsége két ségte Ián lévén, egyhan­
gúlag választatott meg bírónak. Hegyi An­
tal szerepe ezzel megszűnt: mert a rész­
vényes népség is belátta, hogy az igazi 
nép rég elhagyta a sikkasztó népnyuzot.

— Tégla gyár. Csongrád község adó­
fizetői közül az iparosok kérvényt adtak 
be az elöljárósághoz a lég határozatba 
ment közkemencze felépítése iránt. Mivel 
a csongrádi munkások kérvénye ioly tan 
a főispán közbenjárása a miniszterek az 
állami iskola felépítése és, a, vasliid létesí­
tésé által nagy menynyiségü téglára lesz 
szükség, s mivel a ministerek és főispán 
ezé Íja az volt, hogy csongrádi népnek 
munkát és keresetett adjanak : nagy mu­
lasztást követne el az elöljáróság, ha nem 
venné figyelembe az adófizetők kérelmét ; 
nehogy akkor fogjon a városhozzá, mikor 
már késő, s mikor magánvállalkozók meg­
előzték, mert akkor csak rontaná a saját 
adófizetőit; mint Szentes város tette, 
amely ráfizet ezreket évente. Vájjon eleget 
tett-e a szentesi hatóság a közgyűlés ha­
tározatának, miszerint Julius elsején be­
szüntet a téglagyári üzemet? Nem hisz- 
szűk hanem inkább újabb bizalmat log 
szavaztatni a tanácsosának, s egészen a 
Sima táborába fogja hajtani ilyenek által 

I a szentesi iparosokat is mint az erednié- 
; nyék igazolták föltevésünket.

— Az urak nélkül. Hegyi Antal anar- 
khista jogász és csongrádi plébános, azt 
hajtotta mindig, hogy az uraktól nem kér 

; ő bankái ságot. Majd fog ő csinálni az urak 
pénze nélkül is magából bankdirektort. 
És úgy is tett, sőt már el is sikkasztották 

j a nép filléreit. Mivel pedig nem állottak 
j kötélnek a jobb módú gazdák, hogy neki 
j pénzt csináljanak: uj igazgatóságot szer- 
j vezett, s ezeknek birtokaira akart most 
! felvenni pénzt, az — —- uraktól. És amig 

itthon szidta, gy alázta „az urakat; mintha 
nem lenne már egyenlő polgár itt minden 

j adófizető, kivéve őt, aki magát Lhlstennek 
j tartja — felszaladt a fővárosba,, s házról 
I házra járt kunyorálni az uraktól egy kis 
I bankó pénzt. Hanem el hegedülték azt 
1 régóia, hogy a svájezi misepénzek elsik- 

kasztójára bízzák a pénzüket, s haza jött 
nagy orral és üres zsákkal, mint az egy- 

i szeri czigány.
— A napszurás áldozata. Hogy az ara­

tással együtt bekövetkeztek a forróbb 
napok, szomorún bizonyítják az előfordul!

I két halál eset, amelyeknek óhajtjuk, hogy 
j ne legyen állandó rovata. Tornyai Zsig- 

mond a magyar (?) banda prímása (talán 
sváb banda; mert a hegedű,és czitnbalom 
a magyar hangszer), szelevényi születésű 
nőtlen' Juhász Imre tanyáján, f. hó 4-én, 
marokverés közben, hirtelen elhalt, nap- 
surás következtében. Szintén napszurás 
miatt halt el hirtelen, marokverrés közben, 
Túri József f. é. 5-ik napján d. e. 11 óra­
kor Matté János tanyáján.

— Az önk. tűzoltói választmány f. hó 
6-án tartotta rendes havi ülését, melyen 
több tárgy nyert elintézést. A választmány 
határozati lag kimondta (a mit úgy is kel­
lett volna tudni!), hogy tüzeset alkalmá­
val az összes tűzoltóság, valamint a ren­
dőrség a jelenlevő tűzoltó parancsnok in­
tézkedéseit tartozik teljesíteni s nem intéz­
kedhetik senki sem a magabelátása sze­
rint. E tárgyban a előljárósággot, mihez­
tartás végett, meg is fogja keresni. Hanem 
méltányoljuk annak az önkéntes tűzoltó­
nak érdek nélküli fáradságát, midőn saját 
életét teszi koczkára embertársai javára, 
akkor nevetséges intézménynyé sülyed az 
egész önkéntes tűzoltóság. Csak még egy 
ilyen eset, mint a f. hó 4-iki, akkor az 
önkéntes tűzoltóság teljesen leszerelt s 
életbe lép a kötelező tűzoltóság, a mi nem 
tudjuk majd hogyan fog tetszeni.

_  Tűzeset. Kohn mór házának teteje
f hó. 4-én ismeretlen okból keletkezett 
tűz folytán teljesen leégett. A leégett tető 
biztosítva volt ugyan : de azért a tulajdo­
nosnak sok kárt okozott a tűz. A tűzoltók 
nagy igyekezettel és önfeláldozással fára­
doztak, az oltásnál. Sikerült is a tűzfal ép­
sége folytán a tüzet lokalizálni, mialatt
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egyik másik kritizálta ugyan az oltást: de 
nem avatkozott bele senki, jól tudván, hogy 
a rend fentartásába lehet csak a hatósági 
személyeknek beleszolani, intézkedni: azon­
ban az oltási munkálatok vezetése az egész 
czivilizált földkerekségén tör vény szerint 
(kivéve ahol nincs törvény) a tűzoltó pa­
rancsnok hatáskörébe tartozik, amig a tíiz- 
vészhelyéről el nem távozik. Hogv sajná­
latos inczidens fordult elő, azt nem lehet 
csodálni, mert olyankor mindenki izgatott 
s már az úgy van, hogy ott ahol a tűzol­
tók dij nélkül embertársaik javai megmen­
tésén fáradoznak: ott az ilyen emberber- 
baráti szolgálatnak «ez» szokott jutalma 
lenni. Legjobb lesz az egész dolgot elfe­
lejteni s jövőre okulni belőle.

— A legsötétebb Csongrád. Alig ten­
gődik valahogy Csongrádon egy czukrász 
üzlet — de nem is lehet ezen csodálkozni.
A legsötétebb Afrikában sem lehet olyan 
helyiségben czukrászdát megtűrni, mint 
azt Csongrád elöljárósága megtűri, a jóiz- 
lés ellenére és minden közegészségügyi 
tilalom daczára. A czukrászda t. i. közvet­
len az árnyékszék mellett van elhelyezve, 
még pedig az utczára szolgáló ajtóval, 
aminek nincs sehol a világon — talán 
még Afrikában sem párja. A czukrászdába 
aztán jó Ízlésű ember al;g mehet be — 
mert az árnyékszék falán átszivárog a ned­
vesség, s kiállhatatlan bűzt terjeszt a falra 
lerakodó penész. Azt hisszük, hogy ha 
az elöljáróság csak egy pár szóval bizal­
masan kérné fel a gavallér háztulajdonost 
ennek a tarthatlan állapotnak megszünte­
tésére — nobilisán eleget tenne az elöljá­
róság óhajtásának, mely a közönségé is.

— Esküvő. Ma tartja esküvőjét Kávai 
Gáspár Tary Mihály kedves és szeretette 
méltó leányával Ilonkával. Tartós boldog­
ságot kívánunk.

— A toronyó'r és a tűz. Van egy 
sikerült tréfás rajz, amely fákat áb­
rázol — de ha sokáig nézzük úgy 
macskát is mutat. Persze sokáig | 
kell keresni a képen a macska ! 
körvonalait — mig ráakadunk. Úgy 
látszik: toronyöreink tréfás emberek 
s a tűzoltóknak vészt jeleztek múlt 
hét 5-én is — hogy keresgéljék: 
hol a macska? — azaz, hol a tűz? 
Hát nagyon kedélyes mulatság le­
hetett ez: de a községi elöljáróság­
hoz, már beadták a kérelmet, több 
csongrádi lakos aláírásával, misze­
rint a kedélyes öregek ellen in­
dítsák meg a vizsgálatot, mozdít­
sák el őket magas állásukból, mert 
se nem látnak jól, se nem halla­
nak jól s az énekelés helyett kürt­
tel jelezzék az időt.

— Halálozss. Egy köztiszteletben álló 
családot ért a lesújtó csapás,3egy gyöngéd 
hitves, szerető édes anya költözött el az 
élők sorából. Moletz Nándorné szül. Fa­
ragó Erzsébet hunyt el jun. 30-án, teme­
tése í. hó 3-án történt nagyszámú gyászoló 
közönség jelenlétében.

— Értekezlet. Lapunk múlt számában 
közölt felhívásunk kapcsán, újólag szives 
figyelmébe ajánljuk elvtársainknak, mi­
szerint ma d. e. 10 óraxór tartandó érte­
kezletre szíveskedjenek megjelenni minél 
számosabban. Meghívó nem küldetett. Az 
értekezlet helye a Magyar Király szálló 
4-ik számú szobája lesz.

— Ipartestületi értekezlet. Ugrai Albert 
ipartestületi elnök ma d. u. 3 órára az 
építendő állami leányiskola pályázata czél- 
jából értekezletet hivott^ össze, a polgári 
kaszinó helyiségébe. A főszolgabíró nem­
csak megígérte a mozgalom támogatását, 
hanem valószínűleg részt is vesz az érte­
kezleten, az elöljáróság nehány tagjavai 
együtt, hogy buzdítsa az iparosokat törek­
vésükben.

— A kis hamis. Nagy volt a csodál­
kozás akkor, midőn Hegyi páter meg­
idézte a világ teremtőjét, a Mindenség
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Urát — es bizalmasan megkérte, hogy 
a Tiszavidéki Takarékpénztárra ezután 
legyen gondja, mert fődolog az üzlet. Az 
emberek bámultak, hogy Hegyi páter 
megnyerte magának az Egek támogatását 
is s óriási üzleteket fog csinálni: mikor 
egyszer csak kiütött a krach és kisült, hogy 
nem anynyira az. Éggel szövetkezett Hegyi 
páter, mint inkább az ördögökkel. Hogy 
hiába való volt neki is Kovácsnak is a 
tagadás, bizonyítja azt a szegedi törvény­
szék 7402, B. 1900. sz. végzése, amely a sik-
1; ac'itnceol rrrronncifntf x r o /' c hinne íinrxr..

Csongrádról indulás 5 óra
Szentesről „ 5 „ 35
Csanyról ,, 6 „ 20

Mindszentről „ 6 „ 45
*Algyőről _ „ 8 „ 10
Szegedre érkezés 9 „ —

:t. óidul

perczkor reggel

Szeged és Csongrád között i72 ki

osztással gyanúsított Kovács János ügy­
véd ellen, a kir. ügyész, indítványára a 
vizsgálatot elrendelte. Az indokolásban 
ezeket mondja a többi közt a törvényszék: 
Koyács János, megbízás folytán az ala­
pítási költségekre 1824 részvény után 
egyenként 2 írtjával (4 korona) 3648 frtot 
(7926 koronát) a részvénytőkére pedig 
31352 frtot (62704 koronát vagyis összesen 
70000 koronát beszedett, ebből azonban 
a részvény-társaságnak annak megalaku­
lása után, többszöri felhívás daczára is 
csupán 52996 kor. 46 fillért szolgáltatott 
be, 17003 korona 77 fillért pedig magának 
megtartott. A nyomozat adataiból, a felcsa­
tolt könyvkivonatokból, a részvénytársa­
ságnak a nyomozat során tanúként kihall­
gatott alkalmazottainak vallomásából de 
magának Kovács János gyanúsítottnak a 
nyomozat során történt kihallgatása alkal­
mával tett vallomásából megállapíthatónak 
mutatkozik, hogy a rószvénycsektől alapí­
tási költségekre a részvénytőkére beszedett 
pénzből 1244k korona yj fillért magának 
megtartott, sőt a nyomozati iratok Í4. sz. 
alatt lévő eredeti «Nyilatkozat» tartalma 
szerint ezen «hiány» megtérítését magára 
vállalta, nem csak, de annak biztosítására 
ingatlan vagyonát le is kötötte, ezüstne­
műit pedig kézi zálogul adta. A nyomozat 
adataival bizonyíthatónak mutatkozó e kö- 
rülménvnyel szemben nem bir fontossággal 
gyanúsítottnak az a védekezése, hogy a 
nyomozati iratokhoz csatolt 8. sz. a, költ­
ségjegyzék szerint neki a részvény-társa­
ságon 13053 korona 15 fillér követelése 
van, egyrészt azért, mert ezen állítólagos 
ellenkövetelése nem jogosítja fel őt arra, 
hogy annak fejében a részvény-társaság 
pénzét visszatartsa, de nem is állítja, hogy 
ő erre meghatalmazást kapott, másrészt 
azért mert ennek a költségjegyzéknek téte­
lei összegükben olyanok, a melyek nyil- 
vánvalólag csakis a\ért állíttattak be a 
költségjegyzékbe, hogy a\\al a gyanúsított 
a sikkasztást palástolja.

A palatábla alkonya. Mutschenbacher 
Ferencz és Landau József a napokban sza­
badni mat kaptak egy uj táblára, melyet 
Verseny-tábla elnevezéssel hoznak forga­
lomba. A tábla celloléidból van kuszitve, 
előnyei megmérhetetlenek. írni lehet rá 
ironnal, grafittal és tentával. Könnyen 
ledörzsölhető szivacscsal, nedves rongy­
darabbal és törlő gummival. Az egész 
tábla igen könnyű, kiállítása tetszetős és 
mindenféle vonatozásban kapható. Való­
színű, hogy a Verseny-tábla, nemsokára 
ki fogja szorítani a palatáblákat az isko­
lából.

— Országos tűzoltói szaktanfolyam. A
budapesti önkéntes tűzoltóegyesület az 
idény tartja IX. tanfolyamát: melyen a 
jelenkezők tisztekké lesznek kiképezve. A 
tanfolyam f. hó 22-ikétől agusztus hó 10-ig 
tart. A jelentkezők kedvezményben ré­
szesülnek. Itt az alkatom, hogy városunk­
ból is minél többen jelentkezzenek a tan­
folyamra.

Szegedről indulás 
* A Így őről 
*Mindszeiitrol „ 
Csanyról „ 
Szentesről „ 
Csongrádra érkezés

2 óra 30 perczkor
3 „ 40 „
5 „ 40
6 ,, 10 ,,
7 „ 10
7 ,, 45 v

4 óra 15 perczkor reg
5 ,, 45 ,, 1)

Felelős szerkesztő: Édor JáuoH.
Társ-szerkesztő: Holló -A.<l<>li« 

Kiadólaptulajdonos: Weis* Márk.

dje a Tiszán.
Lefelé.

Hétfőn, szerdán és szombaton.

Csongrád és Szeged között (72 knr

Fölfelé.
Vasárnap, kedden és csütörtökön.

Szolnok és Csongrád között (89 km.)
Szolnokról indulás 1 óra 30 perczkot délután
T.-Várkonyról „ 2 „ 20 „ „
T.-Vezsenyről „ 2 „ 40 „ „

T.-Földváról ,, 3 ,, 05 „ „
**Ó- és Uj-Kécskéről ind. 4 „ 10 „ „

***T.-Krth-Inokáról >, 5 „ — » »
*T.-Ughról indulás o ,, 20 v „

Csongrádra érkezés 6 „ 40 „ »

Csongrád és Szolnok között (89 km.
Csongrádiról indulás 

*T.-Ughról „
***T.-Krth-Inokáról indulás ö „ 20 „
**ó- és Uj-Kécskéről „ 7 „ 10 „

T.-Földvárról „ 7 „ 45 „
*X.-Vezsenyről indulás 8 „ 45 „
T.-Várkonyról ,, 0 „ 0u „
Szolnokra érkez.és 10 „ ,,

*) Ladik állomás.
*4) A gőzösök Uj-Kécsken kötnek ki.

*44) A gőzösök T.-Kvtün kötnek ki.

391 v. sz.
1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a_ értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a csongrádi kir. járásbíróság 1900. 
évi Sp" 396/4 számú végzése követ­
keztében Réti Ferencz ügyvéd által 
képviselt Csongrád keresztény gőz­
malom rész. társ. javára Szilaj Varga 
Julianna ellen 758 kor. 28 fill, s 
jár. erejéig 1900. évi február hó 9- 
én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le foglalt és 906 kor. 
becsült következő ingóságok u. m. 
— Lovak, sertések, szarvasmarhák, 
vaseke, darálógép, és szecska vágó 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 
kir. járásbíróság 1900. évi v. 51 14 
számú végzése folytán 758 kor. 28 
fill, tőkekövetelés, ennek 1899. évi 
már ez. hó 1 napjától járó 5% kama­
tai, és pedig összesen 203 kor. 80 
fill .-ben biróilag már megállapított 
költségek erejéig végrehajtást szen­
vedett lakásán Csongrádon és a 
határ széli tanyáján leendő eszköz­
lésére 1900. évi július hó II napjá­
nak dél előtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül­
foglaltatták s azokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Csongrádon 1900. jun. 28.
R. Papp István,

kir. bir. végrehajtó,

csongrádi

*TpL _
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44,8. s/.

1414 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kiv. járásbíróság mint 

tkvi. hatóság köz.hirré teszi, hogy a mind­
szenti árvapénztárnak K álló Mihály és tár­
sai végrehajtást szenvedettek elleni 180 
korona tőke s jár iránti ügyében a tömör­
kényi 74 sz. betétben A I 1 -14 sorsz. 
alatt felvett Káli ’> Mihály, Kalló \ ik'tória 
férj Mészáros 1 - .cfné, Kalló leráz elme­
beteg, tovább i Kálló Rózái, György, Dá­
niel, János, Mihály, Piroska Ágnes kisko­
rnak nevén álló 704 1, 704 2, 704 3, 705 1, 
705 2, 706, 707, 708, 709, 710 1 710 2, 
710.3, 711 1 és 711 2, hrszámu úrbéri bir­
tok az ezen ingatlanra a 2643 99-ik szám­
mal özv. Kálló lánosne szid. lakács le­
ráz javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
épségben tartásával, ha azonban az ezen­
nel megállapított 300 korona összeg nem 
Ígérteinek nyomban arra való tekintet- 
nélkül 1710 korona kikiáltási árban az 
1900. évi augusztus hó 33-ik 
napjának d. e. 9 órakor a tömör­
kényi község házánál árverés alá fognak 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10" o-át készpénzben vagy ova- 
dékképcs értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő­
legestül elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervénvt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon 1900. július hó 10-én 
A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.

Laurisin Miklós
kir. aljánísbiró.
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ÉS MIM DEM VAS VT 1 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

összesen 
ragó-, szobrász,

A csongrádi állami polgári leányiskola felépítése alkalmával teljesítendő^ és 
101.230 korona 44 fillérrel előirányzott föld-, kőműves-, elhelyező-, kofá­

vá s- acs- cserépfedő-, bádogos-, burkoló-, padozati-, asztalos-, 
mázoló-, üveges-, kárpitos-, szobafestő-, kályhás- és kut-munkák elkészítése, ille­
tőleg szállítása iránt a következő feltételek mellett nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésben résztvehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy vál­
lalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélyivel bírnak.

2. Ajánlat az összes munkára, egyes munkacsoportokra, vagy pedig egyen- 
kint külön-külön tehető.

3. A munkára vonatkozó munkakivonatok és ajánlati minták vállalkozók 
rendelkezésére bocsáttatnak és kötelesek abba egységáraikat beiktatni, a végössze­
geket pedig úgy számjegyekkel, mint betűkkel kiírni. Csak azon ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, melyek a kiszolgáltatott eredeti iveken tétetnek.

4. Később érkezett, távirda utón küldött, vagy pedig utóajánlatok ügye­
lem be nem vétetnek.

5. Az 50 kios bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb f. évi 
Julius hó 30-ika déli 1 óráig a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. rai-

jnistérium segédhivatali főigazgatójánál (V., liold-utcza 8. sz.) nyújtandók be.1 6. A beadott ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium ke­
belében f. évi július hó 21-ike déli 11 órakor (V., Vadász-utcza 33. sz., 111. cm. 
13. sz.) nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános feltételek 6. jj-a szerint, az 
ajánlati összeg 5°/0-nak megfelelő bánatpénzt az ott körülirt módozatok és kiköté­
sek mellett a budapesti IX. kér. m. kir. állampénztárnál, vagy pedig a csongrádi 
m. kir. adóhivatalnál az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről szóló nyugtát 
az ajánlathoz csatolni. Az ajánlathoz készpénz vagy értékpapír bánatpénzül nem 
csatolható.

8. Fentartja magának a ministerium azon jogot, hogy ajánlattevő vállalko­
zók közül a jutányosság szem előtt tartása mellett a munka kivitelével és végre­
hajtásával azt a vállalkozót bízza meg, ki a jól és helyesen készített mrnkák telje­
sítése iránt már eleve is legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános különleges feltételek és tervek Her- 
czegh Zsigmond és Baumgarten Sándor építészeknél (Budapest, VTII., Köztemető-ut 
4. sz.) naponta délután 4—6 óra közölt megtekinthetők, ugyanott fognak az aján­
lati minták és munkakivonatok a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

Budapesten, 1900. évi janius hó 22-én.

Am. kir. vallás és közoktatásügyi Ministeriumtól.j

1 ►:<} 1 ►:<

ÉRT «SITES.
Tisztelettel van szerencsém Csongrádváros és vidéke 

n. é. közönségét értesíteni hogy az első magyar Általános 
Biztositó társaság képviseletével megbizattam.

Helyin« kapható: E«iel Zs. ss Társa, és a 
Csongrátli fsgyaszlási szövetkezet

VECYTArtl mTEZETE

lom
jutányosabb

; Jég-, tűz- és 
írszámitás szerint.

élet biztosításokat a lehető leg-

Hivatalos helyiségem Szarka Mátyás-féle ház­
ban a templom mellett.

Az első magyar Általános Biztositó társaság a legelső
intézet széles Magyarországon, lenállása 43 év, alaptőkéje 
Tizennégy millió forint vagyis 28.000,000 korona, ami elég biztosíték 
arra nézve, hogy a leg válságosabb években is a biztositó 
felek minden kártérítése kielégítést nyerjen.

Alapitó tagjai hazánk legelső íőurai. hlnöke gróf Cse- 
konics Endre, vezérigazgatója Ormody X ilmos úr.

Amidőn magamat és a biztositó társaságot Csongrád­
város és vidéke t. közönsége jóindulatába ajánlom maradtam 

Csongrádon, 1000. június 24
hazafiul tisztelettel

Csikós István
az első magvar általános biztos tó társasáig ügynöke.

Iroda helyiség Szarka Mátyás-féle ház 
a templom mellett..

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1900.


